

УДК 353.5

**РАЗРАБОТКА МЕРОПРИЯТИЙ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В
СФЕРЕ ПОДДЕРЖКИ МНОГОДЕТНЫХ**

Наргиза Камалатдиновна Маткаримова

студент

matkarimova39@gmail.com

Дмитрий Анатольевич Лыхин

кандидат экономических наук, доцент

lyhindmitrij@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы многодетных семей. Предлагается создание при Центрах социального обслуживания населения специальной психолого-педагогической службы, которая будет решать задачи оказания поддержки многодетным семьям.

Ключевые слова: многодетные семьи, оказание психологической поддержки, материальные и нематериальные проблемы.

Проблемы многодетных семей можно условно разделить на материальные и нематериальные. И если решение материальных проблем возможно с помощью выплаты всевозможных пособий, то решить нематериальные проблемы достаточно сложно. Самыми острыми из таких проблем является проблема алкоголизма родителей, а иногда и несовершеннолетних детей, психолого-педагогические проблемы, вызванные неготовностью родителей к воспитанию 3 и более детей, низкая самооценка детей из многодетных семей на фоне сверстников, а иногда необоснованные требования что «нам все должны». Перечисленные проблемы для многодетной семьи не менее актуальны, чем проблемы материальные [3].

Как уже было отмечено, все многодетные семьи можно разделить на две категории: благополучные и неблагополучные. К неблагополучным семьям традиционно относят семьи с безответственным поведением родителей, а также семьи, где родители страдают алкоголизмом и наркоманией [1].

В среднем уровень алкоголизма достаточно высокий во всех группах, что является крайне негативной тенденцией в развитии семейных отношений. Проводимые опросы показывают, что алкоголизм сопровождается семейным насилием, социальной запущенностью детей, а нередко приводит к преступлениям. Данная проблема носит крайне негативный характер как для самой личности, так и для общества в целом, но решить ее законодательно не представляется возможным. Иногда алкоголизм становится следствием психологических проблем, возникающих в многодетной семье.

Все это является следствием того, что подавляющее большинство родителей не владеют даже элементарными педагогическими навыками, что приводит к таким последствиям как отчужденность родителей и детей, формирование заниженной самооценки у ребенка, рост агрессивного поведения и т.д.

Еще одной проблемой, которая связана с многодетной семьей выступает проблема завышенных требований к обществу. Эта проблема тоже носит больше

психологический характер и связана с тем, что в отличие от сверстников дети из многодетной семьи многие блага получают за счет государства.

И, наконец, проблема девиантного поведения несовершеннолетнего из многодетной семьи, которая может являться совокупностью всех названных выше проблем.

Анализируя сложившуюся ситуацию в сфере благополучия в многодетных семьях, выявлена необходимость создания новой, более эффективной системы социально-педагогического сопровождения многодетных семей. Как видим, большинство проблем многодетных семей нематериального характера можно решить с помощью организации при Центрах социального обслуживания населения психолого-педагогической службы.

Данная служба должна будет решать следующие задачи:

- своевременно выявлять семьи, нуждающиеся в коррекционной помощи;
- способствовать достижению располагающих и доверительных отношений всех членов семьи и их согласие к предлагаемой помощи и совместного решения существующих проблем;
- оказывать педагогическую и психологическую помощь членам семьи в разрешении трудной жизненной ситуации;
- научить родителей своевременно распознавать проблему своих детей и решать её собственными резервами

Итогом работы психолого-педагогической службы должно стать:

- повышение уровня психолого-педагогических знаний родителей;
- умение родителей своевременно распознавать проблемы своих детей и решать их собственными резервами;
- устранения результатов неправильного воспитания и исправления ошибок

Для организации психолого-педагогической службы при Центре оказания социальных услуг населению необходимо включить в штатное расписание должности психолога и педагога-психолога, т.к. предполагается, что служб

будет оказывать поддержку как родителям, так и детям из многодетных семей. Занимающие эти должности должны иметь профильное образование, в первую очередь психолого-педагогическое. Также для занятия данных должностей можно переобучить сотрудников ЦСЗН, но при условии, что у сотрудника имеется педагогическое образование.

В обязанности специалистов психолого-педагогической службы будет входить разработка плана мероприятий по диагностике состояния многодетных семей, проведение мониторинга «психологического здоровья» многодетных семей, организация мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни и психолого-педагогическое консультирование членов многодетных семей [2].

Также в обязанности этого службы необходимо включить взаимодействие как со школой, так и с органами правопорядка для профилактики девиантного поведения как детей, так и родителей.

В первую очередь, создание психолого-педагогической службы связано с необходимостью проведения социальной диагностики, которая включает в себя:

- предварительное ознакомление с объектом, которое предполагает получение достоверного представления о предмете изучения, определение его сильных и слабых сторон, возможных направлений изменения и совершенствования;
- проведение общей диагностики, т.е. постановка задач, выделение состава диагностируемых ситуаций, определение эталонных (нормативных) параметров ситуаций, выбор методов диагностирования;
- проведение специальной диагностики по каждой из взятых для углубленного исследования проблем, измерение и анализ всех необходимых показателей;
- построение выводов, на основе которых делается заключение.

С выводами, которые будет дела психолого-педагогическая служба необходимо знакомить все организации, тем или иным образом контактирующие с многодетной семьей. В первую очередь в этом должны быть заинтересованы

образовательные учреждения и отделы по делам несовершеннолетних. На основе социального диагноза выделяются приоритеты и осуществляется выбор в оказании той или иной социальной помощи.

Подводя итог можно отметить, что наряду с материальными проблемами многодетных семей существуют проблемы нематериальные, которые практически невозможно решить на законодательном уровне. Организация при Центре социальной защиты населения психолого-педагогической службы будет способствовать включение многодетных семей со все сферы общественных отношений и сокращению девиантного поведения среди этой социальной категории.

Список литературы:

1. Нестерова О.В., Булдыгина Л.С. Анализ демографической ситуации в сельских муниципальных образованиях в рамках концепции устойчивого развития сельских территорий // Устойчивое развитие экономики региона (II Шаляпинские чтения): Материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Мичуринск 18-19 декабря 2019 г.) / под ред. Н.В. Карамновой. Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ. 2019. С. 43-47
2. Нестерова О.В., Кузнецов М.В. Специфика организации досуговой деятельности семей с детьми дошкольного возраста // Аграрная экономика в условиях новых глобальных вызовов (V Шаляпинские чтения): Материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции (г. Мичуринск 25 ноября 2022 г.). Под ред. Н.В. Карамновой. Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ. 2022. С. 209-212.
3. Крутикова В.В., Парешина И.В. Авинникова А.Д. Социальное государство в условиях современного постиндустриального общества // Аграрная экономика в условиях новых глобальных вызовов (V Шаляпинские чтения): Материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции (г. Мичуринск 25 ноября 2022 г.). Под ред. Н.В. Карамновой. Мичуринск: Изд-во Мичуринского ГАУ. 2022. С. 188-190

UDC 353.5

DEVELOPMENT OF MEASURES TO IMPROVE THE ACTIVITIES OF LOCAL GOVERNMENTS IN THE FIELD OF SUPPORT FOR LARGE FAMILIES

Nargiza K. Matkarimova

student

matkarimova39@gmail.com

Dmitry An. Lykhin

candidate of economic sciences, associate professor

lyhindmitrij@yandex.ru

Michurinsky State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article discusses the problems of large families. It is proposed to create a special psychological and pedagogical service at the Centers of Social Services of the population, which will solve the tasks of providing support to large families.

Keywords: large families, psychological support, material and non-material problems.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принятая к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.